

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.



Doña Nicolasa Goicoechea

Viuda de don José María Garmendia

FALLECIÓ EN OROZ-BETULU EL DIA 8 DEL CORRIENTE

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos,
primos, sobrinos y demás interesados;

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada.

Oroz betelu 9 de Abril de 1893.

Pamplona 10 de Abril de 1893

Las elecciones municipales

En el número 4531 de *El Eco de Navarra* hemos visto inserto un escrito firmado por «Un amigo del pueblo»; en cuyo escrito se ocupa su anónimo autor de las elecciones municipales y expone su opinión favorable á que se elijan concejales dotados de innumerables condiciones, todas excelentes, como luego se verá.

Que el «amigo del pueblo» está dotado de muy buenos deseos y procura con afán conseguir el grado posible de bondad en la administración municipal, es evidente; que sería gran ventaja tener un Ayuntamiento modelo por su rectitud, previsión y celo, también es una verdad absoluta. Lo que ya no nos parece tan verdadero—por las razones que alegamos en nuestro artículo de hace pocos dias tratando del mismo asunto—es aquello de «que se procure llevar al municipio hombres desligados de la política.» Ni es posible que exista un solo hombre desprovisto de aficiones políticas, ni este hombre serviría de nada en ningun organismo político administrativo, por carecer de criterio fijo que le permitiera aplicar determinados principios á la administración municipal.

Es un error crasísimo el que cometen los que suponen á la administración desligada de la política. Sabido es que la política establece los principios que la administración se encarga de ejecutar; por consiguiente los procedimientos y sistemas administrativos dependen del sistema político de que se derivan, y se modificarán siempre á medida que cambien las escuelas políticas que les sirven de base. Esto que ahora indicamos nada más, por ser extensísima la materia y no disponer de espacio para tratarla con detenimiento, se considera por cuantos hayan estudiado el asunto como verdad inconcusa. El mismo «amigo del pueblo» autor del escrito que nos ocupa, dice despues: «...deseamos que nuestros futuros concejales sean: independientes por completo en política; bastando para ello que cuando vayan á la

Casa Consistorial DEJEN EN EL UMBRAL DE ESTA LOS IDEALES QUE PUEDAN TENER COMO PARTICULARES.» Se puede presentar mejor ejemplo de que el mismo autor del artículo que nos ocupa, considera, en el fondo, imposible encontrar quien no tenga ideales?

Lo que se deduce de las frases que copiamos es que ese señor considera oportuno que los concejales ya elegidos, los que lo sean despues de terminadas las elecciones, prescindan, para administrar, de sus propias y peculiares opiniones y atiendan con preferencia al interés del municipio; cosa muy distinta de la que afirma al decir que «no se debe llevar á él (al municipio) hombres políticos.» Pasemos por alto que esta misma afirmación es muy discutible, precisamente porque las distintas opiniones políticas hacen considerar en diversa forma un asunto determinado, y buscar la satisfacción de las necesidades é intereses de la población en sentidos opuestos: siempre habremos de convenir en que todos y cada uno

de los electores, profesan ideas políticas determinadas y darán su confianza y su voto á las personas con cuyas tendencias y procedimientos estén más de acuerdo. ¿Podrá decirnos ese «amigo del pueblo» de qué medios podrá valer-se el cuerpo electoral para saber individualmente los que lo formen, las tendencias y procedimientos que consideren buenos esas «personas cuya modestia les hace esconderse en el retiro de sus casas,» á que el articulista desea que se otorguen los sufragios? Porque verdaderamente nos parece difícil la cosa.

No basta desear la realización de dorados sueños: y sueño es, á nuestro juicio, pensar que los electores pueden desentenderse de sus simpatías á partidos y personas para dedicarse á la *busca y captura*, de señores tan modestos y tan poco cuidadosos del bien público que esconden sus personas en el retiro de su casa y hacen caso omiso del interés general. Esta conducta del cuerpo electoral, ni la consideramos posible, ni creemos que jamás se haya realizado, ni sería patriótica siquiera. Todo ciudadano está interesado en procurar *hasta donde le sea posible, favorecer la administración pública* y prestar su esfuerzo propio á la colectividad en cuyo seno vive; por eso la ley, ha querido que los cargos de concejales, sean gratuitos, OBLIGATORIOS y honoríficos, significando con estas frases el ineludible deber en que nos encontramos todos, de contribuir personalmente, honrándonos con ello, á la administración de la cosa pública. Por lo tanto, lejos de ser aureola de prestigio y señal de valía lo que el «amigo del pueblo» parece ponderar, «los que se esconden en su casa» y miran con indiferente abandono la marcha de la administración se hacen acreedores á la censura severa de sus conciudadanos.

En uno de sus párrafos, «el amigo del pueblo» muestra su deseo de que los candidatos que se elijan sean

partidarios de «llevar su representación á todos los actos públicos que celebre esta ciudad católica por excelencia.» Excusamos significar á ese señor que no vemos en su deseo nada inconveniente: pero su afirmación puede dar lugar á que, algún malicioso, vea en ella un apoyo.. encubierto á determinados partidos, tan dados á exterioridades de esa índole como dispuestos á convertir la Religión en arma política; y eso no se avendría bien con el famoso deseo de elegir hombres «independientes en política,» etc., etc.

Respecto á las innumerables condiciones que «el amigo del pueblo» exige á los candidatos para merecer la elección, van condensadas en el siguiente párrafo de su escrito:

«Resumiendo nuestro parecer, deseamos que nuestros futuros concejales sean: «independientes por completo en política»; bastando para ello que cuando vayan á la Casa Consistorial dejen en el umbral de ésta los ideales que puedan tener como particulares; «independientes por su posición y circunstancias; buenos católicos; activos y de muy buena voluntad; económicos, pero dispuestos á gastar lo necesario en todo lo que con mucha probabilidad pueda dar un beneficio á la capital; «ilustrados; de mucho valor sin que raye en temeridad»; en suma, «hombres que estén dispuestos á sacrificarse en aras de la población.»

Nos parece que estas circunstancias serían muy de desear; solamente confesamos que nos preocupa profundamente una de ellas. Para qué exigirá ese amigo del pueblo á los tranquilos y pacíficos concejales futuros esa gran dosis de «valor sin que raye en temeridad?»

Porque, francamente: nos parece alarmante ese deseo que comprenderíamos si se tratase de elegir alguaciles, por ejemplo; pero no vemos la necesidad de tanto valor para administrar los intereses del pueblo.

Por nuestra parte, opinamos que será suficiente elegir personas capaces de cambiar las corrientes que en estos úl-

en la ciudad.

—No ha dicho su nombre; pero es una señora ó una señorita de muy buen porte.

—¿Debo retirarme?—preguntó Robestin poniéndose de pié.

—Y ¿por qué? No conozco á la persona de que se trata y en el caso de recibirla podeis asistir á la entrevista.

El oriado introdujo á una jóven vestida de luto.

Palmira al verla lanzó un grito de asombro. Era Hortensia Bienassis.

Esta á su vez hizo un movimiento de sorpresa á la vista de Armando Robestin, que indudablemente no esperaba hallar en casa de Mr. de la Southier.

La joven balbuceó algunas frases de cortesía, á las que Palmira contestó con no menos embarazo, y ofreció una silla á la recién venida, que parecía inspirarla un profundo terror, por más que la pobre Hortensia, pálida y con los ojos bajos, no pareciera tener nada de temible.

Pero aquella palidez, aquel traje negro y aquella actitud melancólica tenían para Palmira

Algo debía extrañar á Robestin que la señorita de la Southier en momentos en que tantos motivos de preocupación por los suyos tenía, se ocupara con tanto empeño de un malvado como Cherón, no obstante respondió con complacencia:

—Por la ciudad ha corrido el rumor de que Cherón prefiere la muerte á la necesidad de gastar algunos escudos; pero sé por su abogado que es amigo mio, que se ha logrado hacerle entrar en razón, y que las diligencias para la tramitación se han remitido ya á París.

—¡Oh! eso puede ser una circunstancia favorable!—exclamó Palmira.

Y viendo la sorpresa de Robestin continuó: —Cuando mi padre recobre su inteligencia, no dejará de preguntarme por ese hombre, por quien se toma tanto interés, y su mala noticia podría ocasionarle un recaída... Por eso me complace de que Cherón pueda aún aprovecharse de la única probabilidad de salvación que le queda.

—Querida Palmira—contestó Armando—que de sufrimientos é inquietudes debe habe-

timos años han predominado en el Ayuntamiento, donde los reaccionarios han procurado y conseguido privar á Pamplona de la poca vida y animación que antes tenía. En todos los labios se oye esta frase: «Pamplona es un pueblo muerto»: nosotros deseamos solamente llevar al municipio personas con bastantes alientos para galvanizar ese pueblo y convertirlo en lo que son todas las capitales cultas.

Una carta del señor Marqués de Féria

Madrid 8 de Abril de 1893.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mio y estimado amigo: Si no me viera directamente aludido en una carta del señor Badarán inserta en ese periódico de su digna dirección, número 1987, ciertamente que no habría de hacer públicos asuntos particulares que nada interesan; pero me veo en el caso de aclarar algunos conceptos de la carta á que me refiero del señor Badarán.

Me felicito en primer término por la declaración que hace este señor de que mi proceder con él fué perfectamente correcto: pues no deja de serme satisfactorio el que así lo reconozca. Ya sabe el señor Badarán que al tratar con él asuntos electorales, en dos breves conferencias que tuvimos, me indicó que, prescindiendo de la resolución que él adoptase, podía y debía yo obrar con entera libertad é independencia, lanzando desde luego mi nombre para senador, como así lo hice, y por lo tanto sin acuerdo de ningún género con el señor Badarán y sin que me ligase tampoco el más mínimo compromiso.

Esto pasó por efecto de que el señor Badarán en la fecha á que me refiero, no sabía, ni nada había resuelto referente á su candidatura de diputado ó senador, ó tal vez de no pretender nada y de quedarse en su casa, según me manifestó diversas veces, á descansar de las fatigas y molestias que su larga carrera política le produjeran; y como esto último fuese la nota más saliente de sus decisiones é instado además para que yo obrase con la independencia y libertad que he referido, fue por lo que presenté mi candidatura senatorial en unión de mis dignísimos compañeros los señores Escudero y Colmenares, cuya candidatura fué aprobada y cerrada por el Gobierno, no subcondicione, como cree el señor Badarán, sino con la decisión de apoyarla y mantenerla, como ha sucedido, hasta los últimos momentos de la lucha electoral.

Esto es todo lo que creo debo decir al señor Badarán, declarando además que si este señor no tiene ninguna intención de molestarme, yo tampoco trato de herir la susceptibilidad suya ni de nadie, deplorando que estos asuntos puramente privados se den á la publicidad. Por lo demás si yo tuviera que formular quejas, esté seguro el señor Badarán de que se las expondría á él mismo, sin recurrir á estas cartas, á las que repito, soy refractario.

Doy á usted, señor director, mil gracias anticipadas por la inserción de estas líneas en el periódico que dignamente dirige, re-

pitiéndome á la vez su afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m.,

EL MARQUÉS DE FÉRIA.

A los aficionados á los toros

Cumpliendo la promesa que hicimos á nuestros lectores en uno de nuestros últimos números, damos á continuación las siguientes bases para la constitución de la Sociedad de aficionados que está fundándose.

Artículo 1.º Se forma una sociedad con el objeto de dar novilladas en la plaza de toros de esta ciudad, que se solicitará para dicho objeto del Excmo. Ayuntamiento.

Art. 2.º Para pertenecer á la expresada Sociedad se necesita haber depositado 25 pesetas que se han fijado como cuota entre los iniciadores de la idea.

Art. 3.º No guiando á los socios afán ninguno de lucro y sí solo divertirse, al mismo tiempo que proporcionar elementos de vida á la población, los fondos que por la suscripción se obtengan y los que pudieran resultar como ganancia de las corridas que se celebren, se destinarán á la organización de otras análogas.

Art. 4.º Si el éxito de las fiestas fuera bueno y resultaran ganancias se destinará un remanente de ellas á los establecimientos benéficos y pobres de Pamplona en la proporción que se establezca.

Art. 5.º Se constituirá una comisión compuesta de un Presidente, dos vocales un tesorero y un administrador secretario. Esta Comisión se hará cargo de los fondos que se alcancen por suscripción: organizará las funciones; contratará con diestros y ganaderos; se ocupará de todos los pormenores; relacionados con las mismas, y fijará el tanto por ciento que haya de destinarse de las ganancias á obras benéficas.

Art. 6.º Se procurará que los diestros que toreen en las novilladas sean de los de más renombre en su clase y si se organizara más de una función, se procurará, que se le dé al cartel la variedad que constituye uno de los principales atractivos de la fiesta taurina.

Art. 7.º Los toros que se lidien en estas funciones serán defectuosos ó deshecho de tonta y pertenecerán á ganaderías de casta conocida.

Art. 8.º El pertenecer á la sociedad no da derecho alguno para los espectáculos que se celebren. Todos y cada uno de los socios se hallan obligados á satisfacer el importe de su entrada y localidades y no se darán más entradas de convite que las de la prensa y autoridades que á ello tengan derecho.

Art. 9.º Todos los cargos de la comisión directiva de la Sociedad son gratuitos.

Art. 10. Una semana despues que se celebre función se reunirán los accionistas en junta para examinar las cuentas de la comisión directiva.

Consideramos oportunísimas las anteriores bases, y tenemos sumo placer al enviar nuestra más cordial enhorabuena á sus autores que, con un desprendimiento digno de elogio, han puesto su actividad en movimiento para procurar que Pamplona sea desde hoy lo que siempre debiera haber sido; una población en donde sea dable á los

aficionados procurar alguna variedad en la temporada de primavera tan aburrida en años anteriores para ellos.

En el juego Nuevo

Un gentío inmenso acudió ayer al Juego Nuevo apesar de no haberse anunciado partido alguno.

Despues de muchos cabileos, se organizó un partido que todos los aficionados al pelotarismo vieron con satisfacción.

San Martín, Francisco Eraso, de Uterga, y Hallí, contra Cándido Belascoain (*El Chico*) Anchart y Antonio Erice (*Chentro*) son nombres de gran confianza en la plaza de pelota, y así es que los corredores pronto empezaron á la venta de su papel pero sin prima, porque tan equilibradas se hallaban las fuerzas, que se hacía imposible dar ventaja ninguna; únicamente por simpatía á los jugadores se hicieron un número de apuestas.

Nombrados los jueces de campo, empezó el partido á diez juegos.

Tocó el primer saque á *El chico*, y despues de jugarse nueve quices gauaron sus contrincantes el primer juego.

Quince tantos costó para que fueran igualados San Martín y sus compañeros, siendo muy notable el último quince con que se igualaron.

En el segundo, tercero y cuarto juego, San Martín y sus compañeros se mantuvieron luchando como saben hacerlo, pero despues de esto se desconcertaron de tal manera que ya no hicieron cosa buena, perdiendo seguidos hasta el septimo juego, donde pudieron gauar uno, quedando siete por dos.

Dos juegos más sacan *El chico* y su gente y son nueve; sacan otro sus contrarios, lo gauan y quedan nueve por tres.

El último juego fué muy reñido y lo gauaron Anchart y compañía.

En resumen: el partido no dió tanto juego como muchos esperaban.

De los jugadores Anchart, que jugó muchísimo.

El frontón muy malo y bien podía el Excelentísimo Ayuntamiento hacer algo en beneficio de los concurrentes al Juego Nuevo.

Política Europea

SUMARIO.—Reunión de las Cámaras.—Patriotismo.—Un viaje á Andalucía.—La cámara de comercio.—Nuestros vinos en América.—Meline.—El filibusterismo en Cuba.—La guerra Santa.—Tratado hispano-portugués.—Teatros.—El 93.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mio: Nada he de decir á ustedes de la reunión de las Cámaras ni de las sesiones preparatorias.

Se ha verificado lo de siempre: como en todas ocasiones, parece que vamos á entrar en el mejor de los mundos posibles, y los nuevos diputados, y los flamantes senadores, seguramente van á hacernos felices.

Ellos, por de pronto, abandonan sus ocupaciones y se dedican á la patria; algunos han llevado su abnegación hasta el extremo de gastarse algunos cuartos para lograr el acta, lo que demuestra hasta dónde llega el patriotismo entre nosotros.

Ya saben ustedes que soy poco aficionado á la política, en términos que ayer llegué de una excursión á Andalucía, por lo que me he pasado admirando la naturaleza los días que otros corresponsales se ocupan en cabilear.

Podría haber hecho una carta desde Sevilla, hablando de las fiestas de Semana Santa, pero dejo este género de disquisiciones para otros corresponsales, que oculte lo que, á aquel bobalicon, que no se había fijado y salió gritando que lo había descubierto.

En un periódico de mucha circulación he visto una correspondencia de Sevilla en que se habla de la venta de *hermitaño*. Ya los españoles escriben de Sevilla como los periódicos franceses.

Si hubiera de hablar de mis impresiones de Andalucía hablaría hoy de Ecija, de la ciudad del sol, con una gran parte de la aristocracia española, y una taberna de las mujeres más bellas de España.

En la Cámara de Comercio se ha discutido en estos días una interesantísima cuestión: se trata de nuestros vinos, que no tienen bastante con los mercados marcados ultrapirenaicos, y que cayendo afín en la cuenta de lo que hace tiempo venimos aconsejándoles, se proponen concurrir á los mercados americanos.

Para ello, y en cumplimiento de un real decreto muy reciente las Cámaras de Comercio españolas se enterarán directamente con los cónsules de los distintos países, á fin de que ellos, ó personas por ellos garantizadas sean los corresponsales directos de los vinos españoles; acabando así con el odioso monopolio que hace muchos años vienen ejerciendo en América corredores que se titulan cosecheros, y que si unas veces venden nuestros caldos como de Burdeos, griegos ó italianos, en todos los casos los adulteran de modo que se necesita una verdadera campaña para que nuestros vinos vuelvan á ocupar en América el lugar que les corresponde.

El ministerio Meline que tantos sustos produjo en nuestra península con solo su anuncio, está definitivamente desahuciado.

Dupuy, según las últimas noticias, es el que ha formado ministerio en medio del descontento general; Casagnac acusa á Carnot de monomaniaco; Rochefort sostiene que es un Mac-Mahon sin charreteras. Carnot sigue tan fresco; la elección de presidente se aproxima, y lo que á él le importa es preparar su reelección, lo demás es de una relativa importancia, ó así al menos parece deducirse que piensa Carnot de sus últimos actos políticos.

Lo del filibusterismo en Cuba ha resultado un *canard* (guasa) que traduciría Mariano de Cavia.

Ni los emigrados de Cayo Hueso y Tampa han preparado ninguna expedición filibustera, ni Mertyn el organizador de los comités cubanos en los Estados Unidos se ha ocupado de tal cosa, ni las gentes sensatas que más figuran en la política antillana consideran cualquier intento de esta clase más que como una calaverada atentatoria á los intereses mismos del país, que nunca como ahora ha necesitado del orden y de la paz si ha de llegar al apogeo de su engrandecimiento.

Lo que hay es que se necesitan noticias de sensación y que como no se diga que Mesejo y Rodríguez son dos actores más elegantes que Catalina, no se puede decir nada que produzca sensación y ó hay que inventar noticias ó que abultar considerablemente las que existen.

La guerra santa, por ejemplo, es un tesoro para uno de estos días en que no sabe que decirse. Esto de que un santón lea una carta del sultán en la feria de Manara, asegurando que los franceses se han apoderado de Taflet y encargando á las kábilas que se armen y se preparen para la guerra repito que es una verdadera gollería.

¡Qué de suposiciones! ¡qué de cábalas! ¡qué de telegramas inútiles!

En Portugal ha producido muy buen efecto el tratado de comercio, y la opinión y la prensa se muestran muy simpáticas para España. Portugal que se había separado de los intereses de su raza uniéndose á Inglaterra debe comprender que sin que nadie ataque ni pretenda atacar á su independencia, su natural aliada en el mundo latino es España.

De teatros puedo anticipar á usted pocas noticias. Se espera con impaciencia el estreno del drama de Selles en el Español, y las primeras representaciones de la Compañía de Opera del Príncipe Alfonso; Lara, Apolló, Elava, Novedades y Martín continúan dando literaturas por piezas. En el circo de Parish y Colón, siguen los caballitos con su monotonía de siempre y el teatro de los fantoches se vé poco concurrido por la tremenda competencia que le hacen ciertos hombres políticos.

Al que fué modelo de servidores de la Casa Real don Atanasio Oñate se le preparan solemnes funerales en la provincia de Segovia, donde era muy querido. En este Ayuntamiento le dedicó una de las más elegantes y fastuosas coronas de cuantos han salido de los talleres del señor Kuhn, que tambien fabricó las que le dedicó la servidumbre palatina.

Y para no concluir con una nota triste diré á ustedes que en Madrid llama mucho la atención el que hace unos días que en paseos, teatros y hasta á la puerta del Senado con motivo de la apertura de las Cámaras se reparten unos papelititos que solo dicen así «El 93.» ¿Qué puede ser esto? ¿Es una contraseña revolucionaria? ¿Es una guasa ó es un periódico demoleedor? El tiempo lo dirá.

Por hoy quedo de usted atento s. s.

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

ros producido esta última crisis. ¡Cuánto amais á vuestro padre! Por qué no me asociáis á ese interés. ¿No creéis que tengo algunos derechos á ello?

—Armando, siempre sereis un amigo para mi padre y para mí.

—¡Un amigo, Palmira! ¿No puedo aspirar á un título más dulce y más precioso?

—Una vez más os lo ruego—murmuró la jóven con una agitación violentísima—no insistais en ese proyecto. El obstáculo que nos separa se hace cada vez más insuperable.

Y al decir esto se deshizo en lágrimas.

—Por piedad, señorita dadme á conocer ese obstáculo ¿Tendréis, por acaso, un compromiso anterior?

—No, es, no es eso; pero no me hagais más preguntas... Os he rogado ya que no me interrogueis más.

—Dejadme al menos esperar que en el porvenir, cuando las circunstancias hayan cambiado, no os opondreis...

—No esperéis nada... Ninguna fuerza humana es capaz de cambiar lo que es.

Armando estaba consternado.

—Señorita,—dijo con abatimiento,—esta es la segunda vez que desvanecéis las esperanzas que vuestro padre y vos misma me habiais hecho concebir. Cuando Mr. de la Southier recobre la salud, le rogaré me conceda una explicación y seguro estoy de combatir victoriosamente las desconocidas razones de vuestra negativa.

—Mi padre no os las dirá; no podrá... No se atreverá á decíroselas... Pero oid... Siento ruido en su alcoba... Debe haberse despertado y debo correr á su lado.

—No es de la alcoba del enfermo de donde procede ese ruido—dijo Armando—sino de este otro lado... Debe ser una visita.

—¡Una visita!—repitió Palmira secándose los ojos.—No esperamos á nadie... No recibimos visitas.

Pero, como para desmentir sus palabras, en aquel momento entró un criado anunciando que una señora insistiera en verla.

—¿Quién puede ser?—murmuró la señorita de la Southier.—Tenemos tan pocas relaciones

Crónica

Han sido aprobadas las permutas que habían entablado de sus respectivas escuelas las maestras de Olagüe y Zubiri, doña Concepción y doña Rosa Bajo.

Se nombra auxiliar interina de la escuela de párvulos de Tudela a doña Olegaria Ezcoy.

Hoy a las once y media de la mañana se han reunido en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros, los claustros de ésta y la de Maestras, así como también el inspector interino de primera enseñanza y secretario de la Junta de Instrucción pública don Florencio Oñsal.

El objeto de esta reunión ha sido preparar y elegir los temas para las conferencias pedagógicas anuales.

Ayer dió a luz una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro particular y querido amigo don José Aizugaray.

Reciba nuestra más completa enhorabuena.

Esta mañana se ha administrado procesionalmente el Santo Viático a los enfermos de la parroquia de San Juan Bautista.

Llevaba el farol don Fermín Idoate y cerraba la marcha un piquete de Cantabria con su correspondiente música.

Mañana saldrá de Pamplona la comisión mixta de diputados y concejales que marchan a Madrid a gestionar asuntos de gran interés para la provincia y el municipio de los cuales dimos cuenta a nuestros lectores.

Se ha concedido la correspondiente autorización para que pueda ser trasladado el cadáver embalsamado de don José María Iriarte y Erviti, desde San Sebastian al cementerio de Olcoz de esta provincia.

Acosados los contrabandistas por las fuerzas colocadas en la orilla del Bidasoa, y lo exquisita vigilancia que se ejerce, trataron de intentar hacer un alijo por la frontera de esta provincia, pero en Enderlaza el sargento del puesto ha verificado una importante aprehensión, viéndose obligado a hacer uso de las armas.

A las cinco y media de la tarde y según tradición costumbre, ha entrado por la puerta de Taconera a hacer su visita a la capital, la veneranda efigie de San Miguel Excelsis.

Lo apacible de la tarde ha hecho que los jardines de la Taconera se vieran muy concurridos, habiéndose verificado la entrada con la solemnidad característica del acto y bajo el ceremonial de costumbre.

A las seis y media de mañana se administrará el Santo Viático a los enfermos del Hospital según costumbre establecida.

Sabido es que este solemne acto suele revestir excepcional brillo e importancia.

Pasado mañana miércoles contraerá matrimonio en Osacar nuestro particular amigo don Tomás Irurzun con su prima doña Micaela Irurzun.

El conocido banquero don Pedro Irurzun, hermano del novio, ha marchado a Osacar con el objeto de asistir a la boda.

Mañana martes, a las siete de la noche, se reunirán en el Circo del señor Labarta, los accionistas de la Sociedad taurina a que nos referimos en otro lugar del periódico.

El objeto de esta Junta es designar las personas que han de componer la directiva y ultimar algunos detalles para la constitución definitiva de la Sociedad.

Lo avisamos a nuestros lectores para que tengan conocimiento de ello los que pertenecan a esa asociación.

Varios distinguidos amigos nuestros hicieron el sábado una agradabilísima excursión a la Granja de Alloz, propiedad de nuestro querido amigo don Manuel Echeverría. Escusado es decir la esplendidez con que obsequió a sus invitados el señor Echeverría; y aunque sus bodegas están llenas de vino del país, se destaparon botellas de Burdeos y Champagne.

En esta excursión pudieron apreciar el excelente estado de los campos, si bien empiezan a resentirse de la falta de agua.

Las transacciones de vino nulas y las bodegas llenas de este caldo.

Refiriéndose a la inauguración de la temporada en el teatro del Príncipe Alfonso de Madrid, dice un periódico de la corte:

«Nuestra compatriota la señorita Laborda, que se dió a conocer el año anterior en aquella misma escena, ha adelantado mucho desde entonces.

Posee ya el dominio de las tablas; su voz ha adquirido más vigor, y la práctica y la experiencia han desarrollado sus buenas facultades naturales.

El papel de Gioconda es uno de los más difíciles y espinosos del repertorio moderno, y no sucumbir en él es un triunfo insigne.

El cuarto acto, el más difícil y espinoso, lo dijo la joven artista con gran pasión y acento dramático, valiéndole muestras repetidas y prolongadas de satisfacción.»

Con gusto reproducimos tan lisonjero juicio felicitando de todas veras a nuestra bella paisana.

El sábado y domingo se puso en escena la preciosa comedia de costumbres de don Miguel Echegaray, nominada Abogar contra sí mismo y las zarzuelas en un acto Niña Pancha y La Sevillana.

La comedia tuvo una regular interpretación los dos días y la señorita Prado alcanzó muy justos aplausos en Niña Pancha.

La Sevillana es una zarzuela del peor gusto que dar se puede, tanto en la música como en el verso. El público la recibió con bastante desagrado, pues nada importa que se hiciera repetir uno de sus números, pues si hubiera sido un día laborable es muy probable que no hubiese concluido la obra.

Suplicamos a la empresa que tenga mejor gusto en la elección de las obras, pues no dispensaremos nunca el que se pongan cosas tan malas y de tan mal gusto como la Sevillana.

Como teníamos anunciado, ayer se estableció el paseo de verano en el bosquecillo de la Taconera, en el que se situó la música del regimiento de la Constitución.

Sucedió lo que teníamos previsto; es decir, que no había sillas y que los concurrentes tuvieron que estarse paseando, aún contra su voluntad.

El contratista en años anteriores, de las sillas, nos asegura que en el presente no solo piensa seguir con el servicio, sino mejorarlo notablemente. Así lo deseamos.

Ha fallecido en Oroz-Betelu la señora doña Nicolasa Goicoechea, viuda de Garmendia. Enviamos a su desconsolada familia nuestro sincero pésame.

Para entregarles unos documentos que les interesa se presentarán en la secretaría del Ayuntamiento de esta capital los soldados del regimiento de Cantabria Ignacio Hernandez, Pancracio Les, Julian Lopez, Isaac Alvarez, Enrique Serrano y Eleuterio Ayala.

Ayer ingresó en el Hospital provincial una mujer que casualmente se produjo en la cabeza una herida leve.

El alcalde de Urdax da cuenta al gobernador civil de un robo cometido en aquella villa en casa del vecino don Clemente Tellechea.

Los ladrones, que no han sido detenidos, se llevaron cien pesetas.

Han sido detenidos por la guardia civil de Artajona dos sujetos, padre e hijo, autores de las heridas graves inferidas al vecino de aquella localidad Antonio Cambra.

Se dice que la comisión de Fomento del Excmo Ayuntamiento tiene ya varias solicitudes pidiendo el Teatro para la temporada de fiestas de San Fermín y que casi esta resuelto que venga una buena compañía de opera.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Ezequiel profeta. SANTO DE MAÑANA.—San Leon el Magno P. y dr. y la dedicación de la Catedral de Pamplona.

PARA MAÑANA

La misa y el oficio divino son de la dedicación del Templo de la Santa iglesia Catedral de Pamplona.

En la Catedral.—A las nueve misa rezada; a las nueve y media da principio el rezo de las horas canónicas siendo a las diez la incensación solemne de las Sagradas Reliquias y la procesión claustral en la que al llegar a la puerta principal, el Excmo cabildo recibirá solemnemente la santa efigie de arcángel San Miguel y a continuación será la misa conventual en la que predicará un R. P. Capuchino. A las tres se cantarán vísperas y completas durante las que se dará a adorar el Angel en la valla hasta la hora del rosario; concluido éste adorará el Excmo cabildo y lo acompañará hasta la puerta de San José por donde saldrá entonándose la letanía.

En San Saturnino.—A las seis y media de la mañana se administrará solemnemente la Sagrada Comunión a los enfermos de la parroquia celebrándose a continuación la misa de Sacramento; a las cinco y media de la tarde se expone S D M para las cuarenta horas y se reservará a las siete y media.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 23'1 grados centígrados, y la mínima de hoy 2'3.

La altura barométrica, en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 722'5.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 105

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 11 Jefe de día.—Comandante de Numancia don Domingo Rivero.

Parada.—Constitución 5.º turno. Hospital y provisiones.—América 8.º capitán. Reconocimiento de pienso.—Numancia. Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición. Traje.—De diario.

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de ésta

ciudad las siguientes reses: 7 bueyes que pesaron 1502 kilogramos 000 gramos; 7 terneras cuyo peso fué 429 800 respectivamente; 16 carneros con 246 kilos y 300 gramos y 00 ovejas con 000 y 000.

ULTIMA HORA

SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO DE EL LIBERAL NAVARRO INTERIOR

Madrid 10 (3'20 t.)

ESTA BIEN

La comisión de actas del Congreso dictaminó anoche favorablemente las de la circunscripción de Pamplona que están presentadas para su aprobación en la sesión de hoy.

BANQUETES

Los silvelistas reanudaron anoche la serie de banquetes políticos que tenían por costumbre celebrar.

Hubo bastante concurrencia y mucho entusiasmo.

ALLA VEREMOS

Se cree que las manifestaciones de Mayo carecerán de importancia en el presente año, pues hasta ahora son escasos los preparativos hechos para celebrarlas.

NOTICIA

Tropiézase con muchas dificultades para sustituir en la alcaldía de Madrid al conde de San Bernardo.

LA BOLSA

Han sido muy escasas las operaciones verificadas en el día de hoy. Los bolsistas siguen conferenciando con el ministro para convenir un arreglo.

UN ENFERMO

Asegúrase que el señor Romero Robledo se ha agravado muchísimo en la enfermedad que padece.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

El Gobierno está explorando el ánimo de las minorías parlamentarias para conseguir que no se opongan al aplazamiento de las elecciones municipales.

Las corrientes son favorables al proyecto, esperándose que cederán los republicanos.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 10 (5'45 t.)

BOLSA DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Deuda perpetua al 4% interior, Id. id. fin corriente, Id. id. id. próximo, Deuda perpetua al 4% exterior, Acciones del Banco de España, Deuda amortizable al 4%, Compañía arrendataria de Tabacos, Billetes de Cuba (1886), Id. (1890) liberadas.

BOLSA DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4% exterior, 3% francés, 5 por 100 italiano, Banco Otomano, 4 por 100 turco, Acciones de Riotinto, Ferrocarriles andaluzes, Idem Nortes, Renta portuguesa, Ferrocarriles Alicante.

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Table with 2 columns: Location and Rate. Includes Paris, a la vista, Londres, a la vista.

Anuncios preferentes

Pelo blanco plata

Largura de veinticinco a treinta y cinco centímetros se compra a peso de plata en la perfumería de Delgado CONSTITUCION 1.—PAMPLONA

Vino de Corella

Se vende por cuenta de los cosecheros en el almacén de los señores Campos y Compañía situado en la calle de San Lorenzo número 15 a los precios siguientes: Cántaro a 2,75 y 3 pesetas. Pinta a 18 y 2 céntimos. Litro a 25 y 28 céntimos. Decálitro a 2,50 y 2,75 pesetas. 8-8

A las señoras y señoritas

Mlle. Bréhan ofrece sus géneros de verano en la fonda de LA PERLA los días 11, 12 y 13 del corriente mes. 3-4

Academia para señoritas

De corte y confección sistema Rovira con real privilegio, exclusivo de invención, dirigido por la profesora señorita Filomena Moyá.

Con la nueva cinta en solo dos días y en breves momentos se puede cortar toda clase de prendas sin necesidad de repasar por imperfecta que sea la forma de la mujer, economizando tiempo y dinero por que no hay necesidad de confeccionar los tan molestos vestiditos de papel

Varias son las medidas ó cintas que se usan en otras academias de corte, pero perfección y facilidad como ofrece el nuevo sistema que nos ocupa, bastará solamente que honren con su asistencia nuestra clase para probar lo que sin exageración dejamos explicado.

Enseñanza completa de vestidos abrigos y extracción de figurines: como también confeccionados con gusto y elegancia, según las modas que han sucedido de las antiguas a las modernas.

Modo de cortar y preparar las prendas por difíciles que sean y cuerpos sin pinzas ni costuras.

Ropa blanca para caballeros; clase especial para modistas, facilitándoles en cinco minutos cortar un cuerpo ó cua quiera otra prenda por el más fácil y más adelantado sistema hasta hoy conocido; sin cuadrículas ni cálculos aritméticos y geométricos.

HORAS DE CLASE

Mañana, de nueve a doce.—Tarde, de tres a seis

CALCETINEROS 6, 3.º—PAMPLONA

Comercio de Jacinto Jorje

2-3

Servicio de carruajes

PRECIOS

Table with 4 columns: Para viajes, Kilómetros, LANDÓS, Pesetas. Includes EN UN DIA, EN DOS DIAS, Para el cementerio, Id. para la estación, Id. para paseos, Bodas, bautizos y visitas, Teatro.

Los servicios que no estén comprendidos en esta tarifa se servirán económicamente.

ADMINISTRACIONES

ESTAFETA 71, y SAN IGNACIO 8

Ha llegado Fabri Estanga

Las señoras y señoritas que quieran honrar esta casa con su visita, tendrán ocasión de ver el elegante surtido en sombreros modicos que acaba de traer de París al regreso de su viaje.

38, Plaza del Castillo, 38.

A cambiar oro

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases.

Plata lisa y cupones, tomamos en condiciones ventajosas.

17, Zapatería, 17

PAMPLONA

¡Atención!

POR DOS DUROS cama de hierro, muebles, espejos superiores, lavadores, etc., etc.

Gran surtido en camas inglesas.

Venta al contado y a plazos por semanas, quincenas y meses.

MERCADERES, 23, junto a la lotería del señor Rodríguez.

Precios fijos, La Perla Industrial, precios fijos.

Primera comunión

Acaba de recibirse un elegante y variado surtido en devocionarios propios para ese día, así como recuerdos y tarjetas para regalos, lo mismo que en artículos de piel y objetos de escritorio, todo última novedad.

CASILDO IRIARTE.—SAN NICOLAS 4

Centro de música

CONSTITUCION 39, PAMPLONA

En éste acreditado establecimiento encontrará el público un buen surtido de pianos nuevos para alquileres a precios de usados. Instrumentos de banda y orquesta de todas clases. Gran surtido de guitarras y bandurrias de todos precios. Surtido completo de cuerdas armónicas, accesorios m sicos.

Papel de música superior a 0,25 pesetas cuadernillo. Música de todas las ediciones. Ventas al contado y a plazos.

Se compran y venden instrumentos usados.

ESTANISLAO LUNA

7-8

Academia preparatoria

Para carreras especiales, civiles y militares.

Director: don Manuel Sanz, oficial de Estado Mayor, con el eficaz concurso de dos oficiales del cuerpo de Artillería.

El 15 del presente mes se abre una clase especial de preparación y repaso para las convocatorias en las academias militares é ingenieros civiles

La educación moral de los alumnos internos estará a cargo del director espiritual.

Para honor rios, correspondencia y demás detalles, al Director, calle del General Churchilla número 1 piso 1.º, de dos a cinco de la tarde.—PAMPLONA.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

EL LIBERAL NAVARRO

(Diario de la tarde)

Es el único diario de la tarde en esta localidad. De gran circulación en la provincia y fuera de ella. El que más adelanta noticias. El más barato en precios de suscripción, y el más económico para los señores anunciantes y que al mismo tiempo sean suscritores.

Colaboración inédita semanal de los más distinguidos escritores contemporáneos.

Folletones encuadernables, conteniendo las mejores producciones de los novelistas más célebres del extranjero.

Servicio telegráfico completo para las dos ediciones, de la capital y fuera de ella.

Redacción, Administración é Imprenta, Paseo de Valencia 34 planta baja—Pamplona

Vinos y otros líquidos

El almacén de vinos de la planta baja de la casa llamada de los Baños, se ha trasladado á la calle de San Antón, número 48 y calle Nueva, frente á las Escuelas; en cuyo espacioso local encontrarán nuestros parroquianos y nuevos parroquianos los mejores vinos, desde el más superior hasta el fino y el clarete de mesa de esquisito gusto, de cuya pureza se responde.

Se sirve á domicilio, facilitándose botellas y demás envases, pudiendo servirse nuestros parroquianos de ellos mientras consuman los vinos.

Basta un simple recado para que se les lleve á domicilio embotellado ó sin embotellar, según lo deseen.

Precios económicos

NOTA. Dentro de pocos días se expenderán en el mismo local, aguardientes, vinos generosos, licores, vinagres, gaseosas, etc.

Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERÍA DE DINERO

500,000

Marcos

ó APROXIMADAMENTE

PESETAS **700,000**

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1 Premio á M.	300000
1 Premio á M.	200000
1 Premio á M.	100000
2 Premios á M.	75000
1 Premio á M.	70000
1 Premio á M.	65000
1 Premio á M.	60000
1 Premio á M.	55000
2 Premios á M.	50000
1 Premio á M.	40000
5 Premios á M.	20000
3 Premios á M.	15000
26 Premios á M.	10000
56 Premios á M.	5000
106 Premios á M.	3000
253 Premios á M.	2000
6 Premios á M.	1500
756 Premios á M.	1000
1237 Premios á M.	500
33950 Premios á M.	148
18991 Premios á M.	300, 200, 150,
127, 100, 94, 67, 40, 20.	

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 110.000 billetes, de los cuales 55.400 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 54.600 billetes gratuitos importa

Marcos **10,816,425**

ó SEAN APROXIMADAMENTE

pesetas **15,000,000**

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55.400 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de marcos 50.000, de la segunda 55.000, ascie de la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000, y en la sétima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 360.000, 260.000 marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, extendidas á nuestra orden, giradas sobre B recelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 9
1 Billete original, medio: Pesetas 4,50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá de prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

1 de Mayo de 1893
VALENTIN y C.^{ia}
Expendeduría general de lotería
HAMBURGO (Alemania)

LICOR **LAVILLE** GOTA REUMATISMOS
del D^e

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.
F. GOMAR é HIJO. 28. Rue Saint-Claude PARIS. — Venta por menor. — En todas las Farmacias y Droguerías.

LA IBÉRICA

Sociedad Anónima de Contraseguros
18, Doña Bárbara de Braganza 18, MADRID

DELEGACION EN NAVARRA—CONSEJO CONSULTIVO DE ABOGADOS
Don Serafin Mata y Oneca.—Don Alejandro Orerbia.—Don Juan García Abadía.

DELEGADO, DON ARTURO SACARRERA
Calceteros, 6, 2.º, PAMPLONA

La Ibérica como prueba evidente de la importancia y desarrollo que de día en día van adquiriendo sus operaciones á causa de los servicios practicados á los asegurados contra incendios, llama la atención del público sobre las respetables cifras siguientes:

AÑO 1892

Capital contrasegurado por LA IBÉRICA
PESETAS **407.460.215**

Toda persona que la solicite de esta delegación, será visitada inmediatamente por un agente de la Sociedad que le facilitará gratuitamente cuantos datos debe obtener, tanto en el seguro como en el contraseguro.

VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente
El Tónico mas energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó débiles y todas las personas delicadas

A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal Compuesto de sustancias indispensables á la formación de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predispuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

Depósito en todas las farmacias.

ANTIGUOS RESFRIADOS
BRONQUITIS — CATARROS
ENFERMEDADES DEL PECHO
Curación asegurada por las

CÁPSULAS COGNET

Depósito en todas las buenas Farmacias de España
Por mayor: Farmacia COGNET, 4, rue de Charonne, Paris

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosis. — EN TODAS LAS FARMACIAS.
En Paris, 655 J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

Un gran médico inglés ha dicho: « Sangre sin Hierro no es sangre sino agua enrojecida. » Su comparación es exactísima. Para dar hierro á la sangre basta tomar el Hierro Bravais que pasa inmediatamente á la economía sin ocasionar ningun trastorno en el estómago ni en los intestinos, ni ennegrecer los dientes.

Toda persona que sea realmente cuidadosa de su salud debe leer con atención el folleto sobre la anemia. En este folleto se encuentran reunidas las apreciaciones, testimonios y certificados de las celebridades médicas de Francia y Europa, que han experimentado el Hierro Bravais. Enviase franco, 40, rue Saint-Lazare, Paris.